

A las 5'35 de esta madrugada ha fallecido en su residencia del Vaticano Su Santidad el Papa, Pío XI

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVIII - núm. 16.585 TELEFONO NUMERO 6 Apartado de Correos, número 17 Viernes 10 Febrero 1939 REDACCION Y TALLERES Berruete, 1-3, Pral., y Burgos, 5. Número suelto: 15 céntimos

EN TODO EL ORBE CATOLICO LA TRISTE NOTICIA HA PRODUCIDO ENORME EMOCION

FUERZAS DE LA QUINTA DIVISION de Navarra y Regulares dieron vista casi simultáneamente y por distintos lugares en la jornada de ayer a la RAYA FRONTERIZA

(Crónica de Mariano Villena, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de combate) Barcelona.—Desaparece de manera violenta un estado de cosas que por años españoles no podían subsistir. A la zaga de Negrín y sus "ministros" han evacuado la raya fronteriza los "mariscales" de campo, Ester, Modesto y El Campesino, con sus respectivos Estados Mayores. Detrás de ellos las brigadas de estos ilustres responsables, llevadas al matadero, se desbandan por la montaña en busca de los pocos pasos que les quedan para ponerse a salvo. Y confundidos con la miliciamada, escapan también los comunistas políticos y los agentes del S. I. M. Por qué huben con tanta precipitación? Llevan las manos manchadas de sangre de las víctimas que sacrificaron en las operaciones de tormento establecidas en las checas.

Los piquetes de soldados franceses, dispuestos de cien en cien metros, se ven y se desean para mantener la disciplina, especialmente de los milicianos que se rebelan y contra los cuales más de una vez han tenido que hacer fuego. La población de Le Perthus está invadida por un verdadero río de vehículos y personas; la columna de fugitivos tiene unos tres kilómetros de extensión. Entre la enorme multitud, se mezclan autos blindados y camiones de guardias de Asalto y Carabineros. También ha comenzado a ser evacuada la región de Puigcerdá, en la que, además de los milicianos y población civil hay más de dos mil heridos, entre los cuales numerosos sufren gangrena. Al pueblito de Livia hoy ha empezado a llegar la artillería roja de esta zona, seguida de numerosos camiones de soldados que son armados y conducidos a campos de concentración y la "gloriosa" armada aérea marxista se ha sentido solidificada con la de tierra y como ella no tiene que sufrir los requisitos de los controles ha orientado el vuelo hacia Toulouse, en cuyo aeródromo han aterrizado unos treinta aviones de caza y bombardeo. Los puestos internacionales no son bastantes para facilitar el paso de los fugitivos civiles, militares y patrullas de guerra, desde hace varios días. Se ha producido la desbandada como consecuencia del desmoronamiento por el Ejército marxista. Este se retira, mejor, se precipita, sobre sí mismo, como olas de mar en tormenta y como la tormenta pasa

arrasando lo que más daño puede producir a su Patria. Figueras ha sido saqueado e incendiado. En las inmediaciones de la ciudad no se ven rastros de vida humana. Su famoso castillo del siglo XVIII, hoy convertido en cárcel, donde los rojos tenían encerrados a centenares de nuestros hermanos, ha sufrido los efectos de la dinamita y sus arosas murallas y parte de su torre central han caído, cuarteadas. En sus fosos, se ha concentrado un verdadero tesoro. Pero ya nuestras tropas se han alejado de la ciudad de Figueras y en una arrancada brillantísima y rápida se asomaban a la frontera por Le Perthus y clavaron a los acordes del Himno Nacional, la bandera de España. Fuerzas de la Quinta División de Navarra y de Regulares, daban vista casi simultáneamente por distintos lugares a tierras de Francia. Gendarmes de la vecina República se alineaban en la raya fronteriza, los cuales, en unión de nuestros jefes militares, reconocieron los límites geográficos de ambas naciones. El mando rojo, si es que ha quedado algo, se ha debido ver sorprendido por la inesperada presencia de nuestras columnas en luz-

res para cuyo acceso se calculaban dos jornadas por lo menos. Pero en un alarde de habilidad y de acción ofensiva, han sido cubiertas las distancias que los separaban del límite de España y de la guerra. Porque aquí ha terminado Cataluña. Y lo decimos con emoción, no sabiendo qué decir en elogio de nuestros soldados que hoy han superado sus más heroicas acciones de guerra. El Ejército marxista huye en derrota, abandonando coches, tanques, armamentos, ropas y montones de municiones, así como innumerables objetos procedentes del robo. Pérdida incalculable la que ha sufrido hoy el enemigo en los varios kilómetros que han mediado hasta la frontera. Jornada histórica la de hoy en que nuestra enseña es vista por toda Europa, izada en el Alto Perthus del Pirineo.

Nuestros invictos generales Solchaga y Juan Bautista Sánchez, estarán llenos de orgullo por el triunfo sin igual logrado. Las alas se han cerrado atezando en su abrazo nuevos trozos de España y las fuerzas racionales han envuelto la frontera a los acordes de las estrofas de los Himnos triunfales. Y los vítores a los requetés, a los soldados de España y a la Falange que pasaban como una visión ante los asombrados franceses, los cuales se unían a ellos en delirantes felicitaciones y apretones de manos. La jornada se ha completado con el rescate de numerosos prisioneros. Nuestros prisioneros que no podían ocultar su emoción por verse liberados. Se abrazaban a los soldados incomparables que les libraron de una muerte segura y a ellos se incorporaron para seguirlos en la ruta triunfal por la frontera. La marcha de las Divisiones navarras hacia la reconquista de la frontera ha encontrado parangón admirable, histórico por su significación especial, con la ocupación de la isla de Menorca. En la Ciudadela, en el Castillo de Mahón, cuya guarnición se sublevó contra los jefes marxistas, se ha izado la bandera de España. Por tierra y por mar nuestras glorias resplandecen una vez más, inmarcesibles.

AZAÑA SE HA INSTALADO EN LA EMBAJADA ROJA DE PARIS

Paris.—Azaña se ha instalado en la Embajada española roja, donde ya se encontraba José Giral, ministro sin cartera, llegado anoche. Azaña, Marcellino Pascua, Giral y el general Sarabia, antiguo comandante del ejército catalán conferenciaron sobre la situación militar y política de la España roja.—Faro. NEGRIN EN LE PERTHUS. Le Perthus.—Negrin pasó la noche del miércoles en Le Perthus, en compañía de los "ministros" de Hacienda, Negocios Extranjeros y Agricultura y del Consejero del Interior de la Generalidad de Cataluña, así como del general Rojo. A las 20,30 Alvarez del Vayo y Uribe salieron de Perpiñán con dirección desconocida.—Faro.

Antigüedades

Compro cuadros, porcelanas, telas, retablos, objetos de arte, libros. Avisos por escrito, a Valentín Merino. San José, 95.—Zaragoza.

Epílogo triunfal de la campaña en Cataluña

AYER SE COMPLETO LA OCUPACION DE NUMEROSOS PUEBLOS EN LOS SECTORES FRONTERIZOS

ANTICIPO DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER, 9 DE FEBRERO DE 1939.—III AÑO TRIUNFAL. Hoy, ha proseguido nuestro victorioso avance en Cataluña, y a las 12 horas y 15 minutos, las tropas españolas llegaron a la frontera francesa. Se tienen noticias de haberse ocupado San Juan de las Abades y otros muchos pueblos y poblaciones, y de que nuestras columnas han logrado alcanzar gran profundidad. En el amanecer del día de hoy, han desembarcado nuestras tropas en Ciudadela, población de la costa accidental de la isla de Menorca. Reforzando la guarnición de dicha plaza que se había levantado contra los tiranos rojos, hallándose dominada casi toda la isla a la hora de dar este parte. Han huido, embarcados, con rumbo al extranjero los dirigentes rojos. Salamanca, 9 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO. En Cataluña, a las once horas treinta y cinco minutos, una de nuestras columnas alcanzó la frontera en el Coll de Le Perthus. El espectáculo que presenta la carretera desde un par de kilómetros antes de la Junquera, es verdaderamente desolador, porque refleja la marcha de los restos de un ejército en total derrota. Los coches, camiones abandonados, algunos de ellos incendiados, bidones de gasolina, herramientas, tornos, armamentos, papeles, cadáveres, carros agrícolas y ganado abandonado, cubren de tal modo la carretera, que materialmente es imposible llegar en coche a la frontera. El rápido del avance ha impedido que continúen las voladuras, llegando nuestras tropas a la frontera después de vencer la resistencia de los últimos fugitivos. Ha caído en nuestro poder la orden escalonada de retirada dictada por el cabecilla, titulado general Rojo, que, según informes, ha estado en la frontera hasta las diez, por no esperar la llegada de nuestras tropas antes del domingo próximo. Otra columna, a las diez y siete horas, había rebasado la línea Rosas-Vilajuiga, encontrándose en este momento sus vanguardias a unos diez kilómetros de la frontera, y habiendo vencido la resistencia del enemigo.

En Ampurias se ha cogido un hospital con más de trescientos cincuenta heridos rojos. No se puede precisar el material encontrado en este sector. Más de doce blindados están ahora sobre la carretera a la frontera y por todas partes se encuentra armamento, municiones y algunas piezas sueltas de Artillería. Se han cogido, además, una batería de 11,43, tres antiaviones, seis piezas antitanques; y ayer, en Figueras, trescientos fusiles "ametralladores". Y en el castillo de esta plaza hay enorme cantidad de valores y alhajas, ya debidamente custodiados.

Otras fuerzas, en el sector al Norte de Ripoll, han ocupado los pueblos de Bruguera, Pardinias, Carballo, santuario de Nuria, habiéndose alcanzado la frontera en este punto; San Pablo de Seguríes, San Juan de las Abades y Vallfogona de Ripollés, continuando el avance a la hora de dar el parte. En Caralps ha sido encontrada una fábrica recién montada de gases lacrimógenos. En Nuria, un hospital con heridos rojos. En San Juan de las Abades, muchas ametralladoras sobre vagón, dos piezas de grueso calibre, una batería antiavión y vagones con tiendas, prendas y gran cantidad de municiones de todas clases.

En el sector occidental, también se ha llevado a cabo importante avance, derrotando al enemigo, que inútilmente ha tratado de impedirlo. En el sector de Figueras han sido ocupados los pueblos de Navata y Aviñonet. En el de Tortellá se encuentran veintidós aviones, treinta y dos motores de Aviación y material diverso. En Olot, una fábrica de cartuchos con millón y medio de éstos. En otro punto, un depósito de seiscientos mil cartuchos y otro de granadas de mano. En Oix han sido rescatados más de dos mil presos que están en poder del "S. I. M.", entre ellos varios jefes y oficiales. El número de prisioneros hechos hoy al enemigo y registrado hasta ahora pasan de tres mil quinientos pero hay muchos más que aún no han pasado por el registro.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosas, La Selva, Mahón y La Mola. Hoy lo han sido el puerto de Valencia y los altos hornos de Sarriana. En combate aéreo sostenido hoy en el sector de Peñarroya, han sido derribados cinco "Curtis" enemigos, seguros y tres, probables. SEGUNDA AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO. La isla de Menorca ha sido totalmente liberada y ocupada por las tropas nacionales. Salamanca, 9 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

brújula internacional

Epílogo de la guerra española. El hecho está ya aceptado por los círculos diplomáticos del mundo entero. La jornada de ayer, fué como pocas, decisiva. Dos hechos se produjeron en ella: la llegada de las tropas españolas a la frontera franco-catalana, que quedó en toda su extensión bajo el poder de Franco, y la ocupación de la Isla de Menorca. Se recordará que, durante los dos años y medio de guerra, Menorca y la frontera, fueron, como si dijéramos, los puntos neurálgicos del problema internacional que la guerra civil española encierra. Por la frontera francesa amenazaba constantemente Blum con introducir Cuerpos de Ejército y material de guerra en gran escala y la ocupación de Menorca, por la escuadra francesa, era otra de las sofismas belicosos del "intervencionista", siempre que el conflicto español—por las presiones de sus "amigos" de Moscú—se le subía a la cabeza. Pues bien: la raya pirineica es hoy desde el Mediterráneo al Cantabrico en tegramente española. Y todo el archipiélago balear, estratégicamente situada en la ruta marítima francesa hacia el Africa septentrional, está ya bajo la jurisdicción de Franco. Puede afirmarse, por lo tanto, que el problema español quedó ayer ventilado internacionalmente. Consecuencias de estos hechos victoriosos: Se anuncia un cambio de política de Francia e Inglaterra. Hoy habrá en Londres Consejo de Ministros y en él se tratará de la normalización de relaciones diplomáticas con Burgos. Las dos "democracias" aliadas se disponen a aceptar el nuevo hecho consumado y tratan en lo posible de paliar sus consecuencias Demasiado tarde, quizá...

LA LLEGADA DE LAS TROPAS NACIONALES A LA FRONTERA Arrancada la Bandera republicana fué sustituida por la Nacional solemnemente

Le Perthus.—La llegada casi inopinada de los nacionales españoles a la frontera, ha provocado gran impresión en la parte española de la ciudad. La calle internacional se quedó completamente vacía. Por las aceras aparecen esparcidos objetos de todas clases. Cada 150 metros se ven soldados franceses con cascos y bayonetas, en tanto que los piquetes de guardias móviles vigilan la carretera. El primer grupo de soldados nacionales apareció en la carretera que conduce a Le Perthus, a las 1,40 de la tarde, ensarbolando la bandera nacional. Diez minutos más tarde apareció otro grupo y a su vez ocupaba la aduana. Un oficial nacional arancó con coraje la bandera republicana, izando a continuación la bandera nacional española, en tanto que las banderas de trompetas llegaban a dicho lugar. Después la banda de trompetas interpretó el Himno de Falange, seguido de los gritos "Arriba España" y "Franco, Franco, Franco". Mas tarde aparecieron los feces de color rojo. Eran los moros, que completaban la ocupación del puesto fronterizo a las dos cinco de la tarde y a continuación llegaban los jefes nacionales para ponerse en

contacto con las autoridades francesas. Los nacionales llegaron a la frontera sin disparar un solo tiro.—Faro. EL PASO DE LAS TROPAS ROJAS. Le Perthus.—Durante la noche las tropas rojas, con importante material de guerra, han entrado en Francia. Grandes cantidades de material de guerra de toda clase está llegando a Francia. Esta mañana 15 ametralladoras motorizadas, seis tanques ligeros y otros pesados, han cruzado la frontera francesa. Por Cerbere, más de 10.000 soldados entraron en territorio francés durante la noche con un millar de camiones cargados con pequeños tanques, carros blindados, municiones de todas clases y unos ochenta cañones de todos los calibres.—Faro. Los artistas e industriales nacionales que desean participar en la Exposición internacional de Arte Sacro, deben ponerse conjuntamente en relación con el Comisario de la Exposición, Instituto de Segunda Enseñanza, Vitoria.



SU SANTIDAD PIO XI

Roma.—Esta madrugada ha fallecido S. S. el Papa Pío XI. A las cinco y treinta y cinco minutos expiró en su residencia del Vaticano el Sumo Pontífice. A las cuatro de esta madrugada, el Papa sufrió una agravación súbita en la enfermedad que le afectaba, haciendo temer a los médicos un fatal desenlace. El doctor Romi, que durante toda la noche no había abandonado la cabecera del augusto enfermo, avisó al médico particular del Pontífice, Doctor Milani, quien rápidamente se trasladó a la residencia del Santo Padre, comprobando que ya todos los esfuerzos de la ciencia resultaban inútiles. Como su Santidad empeorase por momentos, el Cardenal Romani, Sacristán mayor del Vaticano administró los Santos Sacramentos al Sumo Pontífice, quien momentos después entregaba su alma al Altísimo. En el momento de expirar, se encontraban en la habitación del Santo Padre los Camareros Secretos, el Cardenal Pacelli y el sobrino de Su Santidad, quienes arrodillados junto a la cabecera, asistieron a sus últimos momentos. Inmediatamente el secretario de Estado comunicó la triste noticia. El embajador de Italia cerca de la Santa Sede, tan pronto como tuvo conocimiento del fallecimiento

de S. S., se trasladó al Vaticano para testimoniar su pésame. Se han cursado severas medidas para que nadie entre en la residencia Pontificia. El Cardenal Respini, jefe de Ceremonias, procedió a revestir el cadáver de S. S. con una túnica de lana blanca y soldado rojo, colocando sobre el pecho un crucifijo. Junto al fútilo se colocaron cuatro cirios. El Cardenal Romani dijo la primera misa a las siete quince de la mañana. Poco después los Cardenales fueron llegando al Salón del Trono, desfilando y orando ante la capilla ardiente. La Santa Sede ha sido declarada vacante. EMOCION EN ROMA. Roma.—Al conocerse la triste noticia del fallecimiento de S. S. Pío XI, en la opinión romana se produjo un movimiento de hondísima emoción. Los periódicos han lanzado ediciones especiales, dando a conocer los detalles de la triste noticia. Ya en diferentes ocasiones se habían organizado en Roma rogativas para impetrar el mejoramiento de la salud del Papa, a iniciativa del Vicariato. En los círculos romanos se esperaba con ansiedad la asistencia de Pío XI a las ceremonias del domingo próximo, con motivo del X aniversario de la firma del acuerdo de Letrán. Ayer se siguió con gran emoción el curso de la enfermedad del Papa, que había experimentado una alarmante agravación en su dolencia. S. S. Pío XI era especialmente querido por el pueblo romano, ya que durante su Papado se produjo el acontecimiento histórico de la conciliación de Italia y la Santa Sede. Esta tarde Roma aparece vestida de luto y el pueblo romano ha exteriorizado su profundo pesar por el fallecimiento del Sumo Pontífice, de manera elocuente. (Sigue la información en última plana)

24 horas del mundo

ESPAÑA. Ayer se llegó a la frontera francesa y se ocupó la Isla de Menorca.—Faro.

INGLATERRA. Londres.—Se asegura que Gran Bretaña va a cambiar su política en lo que se refiere a la cuestión española. Hoy se ha difundido la noticia de que Inglaterra y Francia no reconocerán a Franco hasta la caída de Madrid.

Londres.—El Consejo de Ministros se reunirá hoy para tratar probablemente de las relaciones diplomáticas con el Gobierno nacional.

FRANCIA. Paris.—Azaña se ha instalado en la Embajada roja de esta capital.

Perpiñán.—Durante toda la noche y la mañana de ayer, se intensificó el paso de hombres y material, perteneciente al deshecho Ejército marxista de Cataluña.

Paris.—Se va a reorganizar el Estado Mayor. El Generalísimo Gamelin, recibirá aún mayores poderes.

BELGICA. Bruselas.—Spaack ha presentado la dimisión de todo el Gobierno.

ALEMANIA. Berlin.—Se desmiente la noticia de que Alemania vaya a retirarse del Comité de No Intervención.

Negrín, Del Vayo y otros Jefes marxistas se reúnen en un banquete Y beben abundantemente

Londres.—Comunican de la frontera franco-española al "Daily Mail", que Negrín, Del Vayo y otros jefes marxistas en fuga, se reunieron en banquete la noche pasada en una casa de unos españoles en Perthus, a algunos metros de la frontera francesa, bebiendo copiosamente.—Faro.

Apoliniano Pérez Santamaría

de Quintanatello de Ojeda Cabo del Regimiento de San Marcial número 24 falleció por Dios y por España en el frente el día 24 de Diciembre de 1938 D. E. P.

Su desconsolada esposa Isabel Cuesta, hija Carmina, padres Rufino y Melchora, hermanos Jesús, María, Sofía y José (en el frente), padres políticos Inocencio Cuesta (difunto), Dorothea Diez; hermanos políticos Eugenia, Cecilia y Raimundo Cuesta (en el frente) y demás familia. Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

LA VIDA EN LA CIUDAD GOBIERNO CIVIL

COMEDIAS Y COMEDIANTES

Las obras de Muñoz Seca a cinco o seis años fecha del estreno Debut de la Compañía de Casimiro Ortas con «El refugio»

Los estrenos del llorado Muñoz Seca—¿fue asesinado por los rojos en Madrid?—nacían nimbados por el «éxito del momento». Obras que a la crítica se le antojaba calificar como «flores de un día», que al siguiente, perdían ya todo su aroma, marchitándose entre la indiferencia de todos.

—¿Ha visto usted la última barbaridad de don Pedro? ¡Qué disparate! ¡Qué cosas les dice a los enchufistas! ¡Es grande este Muñoz Seca!

Y, lo mismo público que critica, respondían en sus comentarios al chiste atrevido e intencionado, a la frase certera y agresiva del personaje que se enfrentaba con el problema colocado sobre el tapete de la actualidad nacional.

Nadie como Muñoz Seca, fustigó con mayor dureza, desde la escena, entre retruécanos y diálogos pintorescos, la España de la hoz y el martillo que se deshacía a chorros. Pero es el caso que las obras del fecondo y aplaudido autor, vistas a cinco o seis años fecha, en el ambiente de la Nueva España, tienen para el espectador—y también para la crítica, ¿por qué no?—un reverso que no se le parece en nada al medallón del día del estreno.

El chiste pasa como los personajes episódicos. Y se retiene el trama, el núcleo de la comedia, que en sus matices prodigiosos de Muñoz Seca, adquiere una fuerza que ningún otro autor logró en este género, del que es indiscutible creador.

Anoche, que se repuso en escena por la compañía de Casimiro Ortas, «El refugio», lo comprobamos. La obra de Muñoz Seca no es flor de un día. Lo era el chiste, la ironía o el disparate que convenía al momento para asegurar el éxito de taquilla. El nervio de la comedia, y esa prodigiosa movilidad de los personajes que en ella intervienen, escuela de arte en la que Muñoz

Seca, era primer maestro, se salvan. El engendro, era el retorcimiento de la frase. La comedia, con su intriga y sabor humano, es ahora que el chiste pierde el humor de la actualidad, cuando triunfa plenamente.

Por lo menos esa es la impresión que desde nuestra butaca pudimos observar anoche con la representación de «El Refugio».

La compañía de Casimiro Ortas, que ha de pisar el escenario del Teatro de don Tirso, cuando las banderas victoriosas entren en Madrid, está formada por un notable cuadro de actores y actrices.

«El Refugio» no le interpretan. Le bordan. Ese primer acto, que es modelo de acción, logra, por parte de todos los artistas, el honor máximo del elogio.

En tres mutis Casimiro Ortas, Maruja García Alonso y Julia Osete, recibieron tres justas ovaciones.

Josefina Meliá, Romero de Tejada y Ricardo Espinosa, merecen también capítulo aparte en el elogio.

Además, con el empaque señorial que el Teatro ofrecía anoche, todo recién estrenado, y la sala con el completo, daba a la velada aquella brillantez y sabor que tuvo en otras épocas de feliz recordación nuestro principal coliseo.

EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	711,7
A las 8 de hoy,	711,9
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	13,6
Mínima de hoy,	0,0
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	calma
A las 8 de hoy,	calma
Niebla por la mañana de hoy.	

Palencia al día

Lo esperábamos ayer. Y la noticia llegó por la tarde. Lo seguimos esperando hoy. Y estamos seguros que nuestras esperanzas no han de ser defraudadas. Atravesamos instantes de liquidación. Como si dijéramos, hemos llegado a la escena final del drama, esa escena en que todos los personajes hablan más de prisa y se desdibujan un poco, definiendo su propio perfil, para que todos los enigmas se aclaren. Así ahora los «personajes y personajillos» rojos se muestran como quienes son. Ellos huyen. Y dejan atrás, las huellas de su fango, la inmensa tragedia que le lanzaron al pueblo español. Mientras las trágicas caravanas de refugiados pasan a pié, con sus hatillos astrosos, hasta el territorio francés, Negrín, Del Vayo, con los «generales» marxistas, descorchaban unas botellas de champagne, hartan sus estómagos insaciables con los mejores manjares y anegan en la alucinación de la orgía el acibar de su derrota.

Repitámoslo: hemos llegado al epílogo. La noticia definitiva, la noticia esperada, puede llegar hoy o mañana. Todo tiene en estas tardes rubias de febrero el signo estremecedor de la victoria final.

Ayer cuando salió a la calle EL DIARIO, la gente arrebatada de manos de nuestros vendedores, anhelosamente, y periplo. Y al desplegar sus páginas se buscaba el titular grueso, el titular que en breves líneas condensaba una etapa más hacia el triunfo total.

«Menorca es de España...» Esta frase sonaba anoche en el café, en el cine, en plena calle.

Y seguía el comentario inevitable, lógico:

«Esto concluye para bien de todos y de España...»

Reduzcamos la mirada—demasiado ambiciosa de perspectivas lejanas—al hogareño círculo local. Temas de nuestra Palencia reconforta y cordial, llena de latidos, acogedores.

El Ayuntamiento prosigue decidido y animoso sus planes urbanísticos. Ha quedado ultimada la permuta del edificio de la «Monte de Piedad» por el de la antigua «Ermita de Cristo». Se ha conseguido sin duda, un gran éxito en el problema de la urbanización y embellecimiento de la ciudad. Lo que no pudo realizarse en aquellos tiempos de «romanzas» y «latiguillos», por obstinación señorial, se ha logrado ahora fácilmente, merced a la buena voluntad de todos. Como dice un viejo aforismo de nuestra tierra: «Hablando se entiende la gente». Y con respeto a los derechos mutuos y un buen deseo común, se ha llegado a una feliz inteligencia. Resultado: desaparecerá la vetusta ermita llamada «Escuela de Cristo», enclavada en una zona de la ciudad que requiere el mayor celo urbanístico para dar belleza a la entrada de la capital.

Sustituida la vieja ermita por un edificio de líneas modernas, quedará ya totalmente transformada la perspectiva de la Plaza de León. Y Palencia contará con un bello atrio, de magnífico golpe de vista, que impresionará agradablemente al viajero que por vez primera llegue a nuestra ciudad.

GOBIERNO MILITAR DONATIVOS

Han hecho entregas en este Gobierno de los siguientes:

Don Eustaquio Lozano Guardiola, vecino de Pomar de Valdivia, 300 pesetas que trajo el Comandante del puesto de la Guardia civil, para la Suscripción nacional en favor del Ejército y Milicias.

Señor Presidente de la Cámara Oficial Agrícola, 3 pesetas del personal auxiliar de la misma, par igual fin.

Se presentará con toda urgencia en este Gobierno Militar (Sección Primera), el teniente de Caballería don Francisco Martín Ramos, para informarle de un asunto que le interesa.

Palencia, 10 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

«Empresarios! Las facilidades que se te den, deben ser para ti enorme aliciente en la prontitud del pago de la cuota inicial de subsidios familiares.»

CENTRO INSTRUCTIVO Y PROTECTOR DE CIEGOS VALLISOLETANOS

Lista de números premiados correspondientes al sorteo celebrado el día 8 de febrero de 1939:

Premio de 20 pesetas, número 254.

Números premiados con tres pesetas: 354, 54, 554, 654, 754, 854, 954, 54, 154.

El alcalde de Piña de Campos agredido Tres hermanos le acometen causándole gravísimas heridas

En la mañana de ayer, se registró en esta villa un sangriento suceso, que ha producido penosa impresión entre el vecindario, puesto que tanto la víctima como los protagonistas, son personas muy conocidas en la localidad.

Sobre las diez de la mañana pasaba por las inmediaciones de la estación del ferrocarril, el alcalde de la villa, don Florentino Suazo Molledo, acompañado por el médico titular y por el secretario municipal.

Ante el grupo y en actitud violenta, se presentaron los hermanos Albino, Cayo y Eugenio González Alonso, quienes repentinamente y sin que mediase palabra alguna entre ellos y el señor Suazo Molledo, hicieron a éste objeto de rápida agresión, utilizando a tal efecto una cayada de grandes dimensiones, con la que Eugenio le dió repetidos golpes en la cabeza.

Al mismo tiempo otro de los hermanos agresores, Albino, acometió al señor Suazo Molledo con un arma blanca, causándole una profunda herida penetrante en el costado izquierdo.

La rapidez con que el suceso se desarrolló no dió lugar a que los acompañantes del alcalde pudiesen intervenir para evitarlo, teniendo que limitar a su actuación de prestar inmediato auxilio al herido, que con toda urgencia fue conducido a su domicilio, donde el médico titular le practicó la primera cura de las graves lesiones que presentaba.

Por la tarde y oprimido por la gravedad del lesionado se acentuaba, se hizo pido que fuese trasladado a nuestra capital, demandándose de las autoridades de Palencia el envío de una ambulancia de la Cruz Roja, para efectuar el traslado.

El Excelentísimo señor gobernador civil, señor Martí Alvaro, dió las órdenes oportunas para que fuese atendida la petición hecha.

SUSCRIPCION AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Donativos recibidos en el Negociado correspondiente del Gobierno civil:

- Eleuterio Isla Cofreces, 25 pesetas.
- Jacinto Martín Llanos, 2.
- Carmen Nieto Peña, 2.
- Lucas Pueras, 5.
- Ayuntamiento y vecinos de Villaherreros, 250,60.
- Ayuntamiento y vecinos de Amayuelas de Arriba, 108,85.
- Ayuntamiento y vecinos de Abastías, 116,15.
- Ayuntamiento y vecinos de Ampudia, 904,95.
- Ayuntamiento y vecinos de San Mamés, 125.
- Ayuntamiento y vecinos de Ventosa, 150,25.
- Vecinos de Calzadilla de la Cueva, 60,25.
- Ayuntamiento y vecinos de Villanarín, 107,75.
- Juan Pérez Tena y esposa, 25.
- Teresa Quintano, 5.
- Victoria García, 15.
- Primitivo Herrero, 5.
- Antonio Barón, 5.
- Ayuntamiento y vecinos de Abarca, 71.
- Ayuntamiento y vecinos de Rivas, 167,10.
- Defensa de la Propiedad Urbana, 25.
- Alejandro Sánchez y esposa, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de Villota del Páramo, 251,95.
- Idem de Celada de Robledo, 108,75.
- Eladio G. de Dosal, 100.
- Pablo Zarzosa, 50.
- Francisco Aparicio Serrano, 5.
- Justo García Pérez, 25.
- Cristóbal Cuesta, 5.
- Funcionarios de Telégrafos, 185.
- Ayuntamiento y vecinos de Congosto de Valdivia, 394,10.
- Idem de Quintanaluengos, 189,50.
- Adriano Gil, 100.
- Ayuntamiento y vecinos de Lorens, 29,80.
- Alcalde de Aguilar, 21.
- Juan Laso, 30.
- Casimiro Martín, 40.
- Ayuntamiento y vecinos de Arconada, 184,10.
- Manuel Sancho, 25.
- Serapio Antón, 15.
- Emeterio Alonso, 5.
- Gregoria Fernández, 5.
- Ayuntamiento y vecinos de Santa Cruz de B., 115,45.
- Bienvenida de la Cruz, segunda vez, 50.
- Narcisca Antón Rodríguez, 10.
- Teófilo Muñoz, 5.
- Manuel García, 14,05.
- Ayuntamiento y vecinos de La Vid de Ojeda, 159.
- Idem de Cenera de Zalima, 132,25.
- Tomás Trejo, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de San Martín de los Herreros, 125.
- Jesusa Odorica Rodrigo, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de Ajar del Rey, 2,064.
- Ramón López, por segunda vez, 5 pesetas.
- Andrés Morrondo, 15.
- Marina Bartolomé, 5.
- Luciano García, 2.
- Salvador Bueno, 2.
- Escuela Batallón de Trabajadores, capital, 69,50.
- Santiago Nieto, 3.
- Teófilo Calzada, 10.
- Luisa Baranda, 5.
- Petra Ferradas, 20.
- Julian Guerrero, 10.
- Isidoro Diéguez, 25.
- Emilia Polo Sánchez, 250.
- Arturo Simón Poza, 50.
- Daniel Gutiérrez, 25.
- Emilio Salazar y esposa, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de Saratillana, 330.
- Cayo Aguado, 10.

GOBIERNO CIVIL Ha empezado a recoger el público las tarjetas familiares para el suministro de carne

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

A la hora de costumbre, fuimos esta mañana recibidos por el Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, en su despacho oficial.

Conversando con nuestro redactor, el señor Martí Alvaro se lamentaba sinceramente del sangriento desarrollo en el inmediato pueblo de Piña de Campos del que damos información por separado y en el que resultó herido de suma gravedad el alcalde de aquella localidad don Florentino Suazo Molledo.

El Excelentísimo señor gobernador, tan pronto como ayer tarde tuvo conocimiento de tan desgraciado suceso, dispuso el envío de una ambulancia de la Cruz Roja a Piña, para que el herido fuese trasladado a nuestra capital, como así se efectuó con toda diligencia y precauciones.

Esta mañana el señor Martí Alvaro, acompañado del secretario del Gobierno señor Quiroga, estuvo en el Hospital de San Bernabé y San Antón, para visitar al alcalde de Piña de Campos, interesado por el estado en que se encontraba después de la operación quirúrgica que anoche se le practicó. El señor Martí, se lamentaba de la gravedad del paciente, expresando su deseo de mejoría.

El asunto, nos dijo el Excelentísimo señor gobernador, está ya bajo la acción de la autoridad judicial y podemos tener la absoluta seguridad de que será juzgado en estricta justicia, pero por mi parte he de manifestar que me ha producido penosa impresión y que tanto en este caso como en todo momento, he de poner todo mi interés en que el principio de autoridad sea respetado en cualquier momento y ocasión y que saldrá a la defensa de esos prestigios con toda la energía e imponiendo, para ello, las más energéticas sanciones a que las circunstancias diesen lugar.

Nos habló después el señor Martí Alvaro de asuntos relacionados con las subsistencias y abastecimientos de la capital y provincia, manifestando que hoy ya se habían despachado numerosas tarjetas familiares para el suministro equitativo de la carne, fórmula que esperaba

que el satisfactorio resultado obtenido y que según sus impresiones había sido muy bien recibido el público.

Con dicha tarjeta, dijo el señor Martí Alvaro, el vecindario podrá adquirir la cantidad de carne que corresponda a cada familia, formando y esa adquisición la realizará cualquiera de los días de la semana—excepto los días viernes—y en el establecimiento que además de evitarse los abusos que hasta ahora venían cometiéndose en ese sentido, tendrá seguridad de que se pondrá a su disposición en esas filas de carne que se formaban en las carnicerías de los días de despacho.

El Excelentísimo señor gobernador civil se despidió del redactor de EL DIARIO, manifestándole las comunicaciones enviadas a Piña de Campos—no acusando ninguna falta alguna en la provincia.

Junta Provincial Abastos AZUCAR

En cumplimiento de órdenes dadas por el Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, dispone lo siguiente:

1. Queda prohibido el uso de azúcar blanquillo para usos industriales, debiendo utilizarse para otros usos el azúcar amarillo, su equivalente, hasta el completo agotamiento de las existencias de calidad. Queden exceptuadas de esta disposición, aquellas industrias que por su índole especial necesitan consumir azúcar blanca, previa autorización de aquella necesidad, debiendo solicitar de la Jefatura de Servicio Nacional.

2. El peso máximo de los quetes individuales de azúcar de dilo estuchado, será de quince kilos.

3. Queda terminantemente prohibida la circulación del azúcar de todo el territorio de esta provincia, sin la correspondiente GUÍA emitida por la Jefatura Nacional de Abastecimientos y Transportes, considerándose como contrabando a los efectos, las partidas que circulen sin dicho documento. Tramitación a seguir, será la siguiente: Los comerciantes interesados, solicitarán las correspondientes guías, por conducto de esta Junta Provincial, indicando nombre y domicilio del peticionario, calidad y destino de la mercadería, fábrica y entidad suministradora, emplazamiento de la misma.

4. Todos los comerciantes de provincia, antes del día 15 del presente mes, presentarán en las oficinas de su domicilio, y los de capital en esta Junta, declaración jurada de las existencias de azúcar que poseen de cada clase.

Los señores alcaldes, remitirán el día 16 del presente mes, relación nominal totalizada de las declaraciones presentadas, certificando la continuación de la misma, para que se realicen las comprobaciones necesarias y el resultado que hubiere ofrecido.

Lo que se hace público para el general conocimiento, bien entendido que toda infracción en esta materia será castigada con la mayor rigurosidad.

Palencia 9 de febrero de 1939. Año Triunfal.—El Gobernador: presidente, Fernando Martí Alvaro.

USE SIEMPRE CRIVE PASTA DENTIFRICA EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

El presidente del Consejo de la Enseñanza, don Salvador de Ribera, ha celebrado esta mañana un cambio de impresiones con personas amantes de la infancia, viéndose a ocupar del problema urgente de la asistencia de los niños a las escuelas.

Se hacen gestiones, de acuerdo con la Inspección para lograr que ningún niño en edad escolar quede en la calle durante las horas de clase.

Va vez que se habiliten locales y se tengan los maestros titulados u honorarios que se buscan, a fin de que el padre se le tolerará el abandono de sus hijos, y será muy donado de sus hijos, a propuesta del señor alcalde, a propuesta del Consejo y de la Inspección, do el que no justifique la causa de la falta de sus pequeños a la escuela.

Pasan de 300 las solicitudes matriculadas en escuelas, que figuran en la Secretaría del Ayuntamiento.

«Empresarios! El pago de la cuota inicial se puede hacer en cualquier entidad bancaria o en previsión. Así se facilita el cumplimiento de vuestras obligaciones en el régimen de subsidios familiares.»

Diputación Provincial LA LAGUNA DE LA NAVA

Signe el presidente, señor Pérez de Guzmán, realizando sus gestiones para la reanudación de las obras de desecación y saneamiento de la Laguna de la Nava.

Hoy volvió a conferenciar por teléfono con los señores ingenieros de la Confederación Hidrográfica del Duero, en Valladolid, obteniendo favorables impresiones.

VIDA MUNICIPAL EL ENSANCHE Y URBANIZACION DE PALENCIA

Esta mañana se reunió la Comisión dictaminadora nombrada al efecto por el Excelentísimo Ayuntamiento, para ver y examinar el plano de ensanche y urbanización presentado al concurso que se anunció previamente.

Volverá a reunirse el lunes próximo.

TRATE V. SU ESTOMAGO CON Estobiol

y verá desaparecer rápidamente las molestias y dolores de su enfermedad estomacal.

No se trata de un tratamiento más a ensayar. ESTOBIOL es el medicamento que le devolverá la tranquilidad perdida, pues sus efectos se notan desde las primeras tomas.

Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etc. etcétera, tienen su mejor tratamiento en este producto.

Es, además, el medicamento estomacal que

UNCA PERJUDICA Frasco, pts. 5'80

Impuestos comprendidos. Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias, PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

Cámara Oficial de Comercio e Industria

SUBSIDIO AL COMBATIENTE

Se recuerda a los comerciantes e industriales de la capital, que paguen por cuotas contributivas al Tesoro en concepto de contribución industrial más de 250 pesetas al año, que en la Cámara de Comercio e Industria (Patio de Castaño C), tienen a su disposición las hojas impresas para las declaraciones juradas a que se refiere el Decreto de 20 de enero último y la Orden del Ministerio de la Gobernación de 31 del mismo mes y año, que según lo dispuesto han de ser presentadas antes del 17 del actual.

«Empresarios! cuenta correntistas! Una simple orden a tu banco previa cobertura del Impreso S. F. 8, cumplimenta el pago de la cuota inicial de subsidios familiares.»

EL MEJOR JABON PARA LA BARBA PAQUISARI

PRECIO DE LA BARRA 0'90 PTAS.

ESCUELA DE CONDUCTORES LEGALMENTE AUTORIZADA

AVENIDA CASADO DEL ALISAL, 55 Talleres ARTURO

CLINICA MEDICA E. ROBLES ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO URINARIAS ELECTRICIDAD MEDICA (DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES, ETC.) Análisis Clínico (sangre, orina, p., etc.) Consulta provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.º (Frente al Parque Infantil del Salén). Otra entrada: Candil, 4.—PALENCIA.

Libros Concha Espina y su diario Concha Espina estuvo prisionera, con riesgo de su vida, en la zona roja, hasta que muestras tropas, en su avance victorioso sobre Santander, llegaron a Luzmeja y la pusieron a salvo. De todos es conocido el hecho. Lo que no sabía más que un círculo reducidísimo de personas es que, durante aquellos días de angustia, la insignie novelista fue anotando desde el rincón en que permaneció sepultada el «diario» de su vida. Ese diario es el que hoy aparece en todas las librerías con el título de «Eslavitud y Libertad».

En la «Confidencia» que le encabeza lo define así la autora: «Es una especie de rezo, un murmullo hondo y rápido de mi propia conciencia, sin asomos de literatura, ni la más remota preocupación del mañana». Declara que lo escribió herméticamente de la curiosidad ajena y que, si ahora lo saca del misterio inexorable a que estaba destinado, es rendida a las instancias de los amigos que conocían la existencia del manuscrito.

Y he aquí que sólo motivos de satisfacción podremos hallar todos en esta decisión de la ilustre escritora. En ninguna de las grandes comociones por que pasó la humanidad faltaron espíritus atentos que las fueran registrando secretamente. Soliloquios de víctimas vertidos en el papel, a espaldas del verdugo, y que luego las generaciones siguientes estimaron con preferencia a otro género de documen-

HERMES D. Mariano Salvador García Mutualidad de Seguros.—MADRID PALENCIA

HOY ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL... SALON NOVEDADES... CINE ORTEGA... CINE ESPAÑA...

HOY ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL... SALON NOVEDADES... CINE ORTEGA... CINE ESPAÑA...

La ciudad del Vaticano cumple mañana diez años

El 11 de Febrero de 1929 se firmó la «Conciliación» entre Italia y la Santa Sede.--Mussolini y el Cardenal Gasparri suscribieron la independencia del Estado Pontificio

En la mañana del 11 de febrero de 1929 los cortejos solemnes del Duque de Aquila y del Cardenal Gasparri, secretario de Estado del Papa, coincidieron en el Palacio de San Juan de Letrán, para suscribir documentos que, desde su nación, desearon a la Historia.

Mussolini y el Cardenal Gasparri, firmaron en el Palacio Laterano, multilateral, unido a la más antigua de las Basílicas cristianas, residencia durante tantas épocas de Pontífices, un Tratado de «Conciliación» entre la Santa Sede e Italia, que puso fin a la «cuestión romana», porque desde que el 20 de septiembre de 1870, las tropas del Rey Víctor Manuel al mando del General Cadorna asaltaron la Rojana papal por la brecha de Porta Pia, Italia y el Pontífice, enemistados, se ignoraban oficialmente.

Desde entonces, el Santo Padre se consideraba cautivo en la dorada cárcel del Vaticano, y los únicos peregrinos que jactanciosos se atrevían a gritar en Roma «Viva el Papa-Rey!» eran los españoles.

Hace diez años ahora, en las solemnes vísperas de la Fiesta del Papa, porque el 12 de febrero se cumple el aniversario de la coronación de Pío XI, Mussolini y el Pontífice, a su vez, se unieron en un acto de fraternidad, y el Pontífice, Pío XI el más italiano de sus triunfos.

La importancia de la «Conciliación» nos la dice mejor que nadie, la letra del Tratado que bajo la invocación augusta hecha «en nombre de la Santísima Trinidad», empieza así: «La Santa Sede e Italia, han reconocido la conveniencia de eliminar todo motivo de disgusto entre ellas, y resuelven, conforme a la dignidad de los dos, asegurar a la Santa Sede, de modo estable una situación de hecho y de derecho, que garantice su absoluta independencia para el cumplimiento de su alta misión en el mundo, y le permita reconocer como terminada de manera definitiva e irrevocable, la «cuestión romana», que surgió en 1870, por la anexión de Roma al Reino de Italia, bajo la dipstick de la Casa de Saboya. Debe asegurarse a la Santa Sede absoluta y visible independencia, garantizándole una soberanía indiscutible en el campo internacional, y para ello, es necesario constituir la Ciudad del Vaticano, reconociendo sobre la misma, a la Santa Sede la plena propiedad y la absoluta potestad y jurisdicción soberanas».

El Tratado de «Conciliación» contiene preceptos preciosos para la Historia Universal, que se refieren al reconocimiento de la soberanía pontificia, y a su expresión territorial y al respeto a la persona del Papa y de los Cardenales. «Italia reconoce y afirma en el artículo primero del Tratado, el principio sagrado en el artículo primero de la Constitución del Reino de Italia, en 4 de marzo de 1848, por el cual, la Religión católica, apostólica, romana, es la única Religión del Estado», y proclama en el artículo segundo «la soberanía de la Santa Sede en el campo internacional, como atributo inherente a su naturaleza, en conformidad con sus tradiciones y con las exigencias de misión en el mundo».

«La soberanía y la jurisdicción exclusiva que Italia reconoce a la Santa Sede, sobre la Ciudad del Vaticano, supone que en la misma no puede regularse ninguna ingerencia de parte del Gobierno italiano y que no habrá en ella otra autoridad más que la de la Santa Sede».

A tan claros textos huelgan los comentarios de plumas ajenas a las de Mussolini y Gasparri, que los suscribieron.

Además, Italia se compromete a dejar siempre y en todo caso, la correspondencia y el paso libre de todos los Estados del mundo, incluso los que sean beligerantes, hasta el territorio de la Santa Sede y viceversa; así como el libre acceso de los obispos de todo el orbe a la Santa Sede apostólica. Y cuando se reúna el Concilio para elegir nuevo Pontífice, «Italia cuidará de modo especial que no se ponga obstáculo ninguno al libre tránsito y

al acceso de los Cardenales a través del territorio italiano hasta el Vaticano, y que tampoco se impida el libre tránsito de ninguna manera la libertad personal de los mismos».

No hay soberanía verdadera sin un territorio sobre el cual se ejerza, y así el Papa es hoy soberano de la Ciudad del Vaticano, cuyo mapa, suscrito por las firmas de los altísimos contratantes, figura unido al Tratado de Letrán.

Como curioso detalle hay que decir que la plaza de San Pedro, que forma parte de la Ciudad Vaticana, continuará, según dispone el Tratado, «normalmente abierta al público y sujeta a los poderes de Policía de las Autoridades Italianas, las que se detendrán al pie de la escalinata del Vaticano, aunque ésta continuará destinada al culto público; y se abstendrán de subir y entrar en la Basílica de San Pedro a menos que sean invitados por las autoridades competentes».

Así, pues, el Reino de Italia termina de derecho en la columnata que rodea la plaza de San Pedro y de hecho en el primer escalón de la gigantesca Basílica que a San Pedro Apóstol levantaron los genios de Miguel Ángel y Bramante.

Por otra parte, el Estado de Italia se compromete a unir con la estación del Vaticano, sus líneas férreas y a que por ellas puedan circular trenes propios del Vaticano, y a enlazar los servicios telefónicos, telefónicos, postales, etc., de Italia y de la Ciudad Pontificia.

Hay también otra clase de edificios que pertenecen a la Santa Sede, y que tienen la condición de extraterritorialidad; entre ellos figuran las grandes Basílicas de San Pablo, Santa María la Mayor y San Juan de Letrán; el Palacio de Castelgandolfo, donde pasa los veranos el Pontífice y otra multitud de palacios y templos repartidos por toda Roma, donde tienen su sede los distintos centros culturales y burocráticos de la Iglesia.

La persona del Pontífice queda rodeada de cuantas garantías puede apetecer un católico: «Italia considerando sagrada e inviolable la persona del Sumo Pontífice», dice el artículo octavo—de clara punible los atentados contra él y la provocación a cometerlos, castiéndolos con las mismas penas establecidas para los atentados y provocaciones a cometerlos contra la persona del Rey. Las ofensas y las injurias públicas cometidas en el territorio italiano contra la persona del Sumo Pontífice, con hechos o escritos serán castigadas como las ofensas y las injurias a la persona del Rey».

Tanto en los 27 artículos de este inmortable Tratado, como en los del «Convenio económico», que le acompaña y en el Concordato que se suscribió entre Italia y la Santa Sede el mismo día, se multiplican los testimonios de respeto a la Iglesia y al Papa.

Digno final de tan loable texto, es el que solamente cierra el acuerdo de «Conciliación». Dice así: «La Santa Sede entiende que con los acuerdos hoy suscritos, queda asegurado adecuadamente cuanto necesita para proveer con la debida libertad e independencia al gobierno de la diócesis de Roma y de la Iglesia católica e Italia y en el mundo entero; declara definitiva e irrevocablemente arrojado y purgado, desaparecida la «cuestión romana», y reconoce el Reino de Italia bajo la dinastía de la Casa de Saboya, con Roma, como capital del Estado italiano. A su vez Italia, reconoce el Estado del Vaticano bajo la soberanía del Sumo Pontífice».

Y al pie, la letra menuda, recogida y desligada, que firma: «Pietro, Cardinale Gasparri», y bajo él, con trazo fuerte y letra de rasgo vertical, grande e imperioso: «Benito Mussolini». Dos firmas que durante siglos tendrán en la Historia la tinta fresca.

Hernán de Castilla

gurado adecuadamente cuanto necesita para proveer con la debida libertad e independencia al gobierno de la diócesis de Roma y de la Iglesia católica e Italia y en el mundo entero; declara definitiva e irrevocablemente arrojado y purgado, desaparecida la «cuestión romana», y reconoce el Reino de Italia bajo la dinastía de la Casa de Saboya, con Roma, como capital del Estado italiano. A su vez Italia, reconoce el Estado del Vaticano bajo la soberanía del Sumo Pontífice».

Y al pie, la letra menuda, recogida y desligada, que firma: «Pietro, Cardinale Gasparri», y bajo él, con trazo fuerte y letra de rasgo vertical, grande e imperioso: «Benito Mussolini». Dos firmas que durante siglos tendrán en la Historia la tinta fresca.

Hernán de Castilla

CLINICA Y LABORATORIO «CARTON»

FUNDADA EN 1924
Consulta en enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado 73.
VALLADOLID

Debilidad cerebral
Agotamiento
Se combate fácilmente con el poderoso reconstituyente
HIPOFOSFITOS SALDO
No se vende a granel.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA
A PTAS. 525 (2 sobres incluidos)

Religiosas

Dominica VI después de la Epifanía

PARABOLA DEL REINO DE LOS CIELOS

En aquel tiempo, dijo Jesús a las turbas esta parábola: El reino de los Cielos es semejante al grano de mostaza que tomó en su mano un hombre y lo sembró en su campo; el cual es a la vista, menudísimo entre todas las semillas, mas al crecer viene a ser mayor que todas las legumbres y hacece árbol, de modo que las aves del Cielo bajan y posan en sus ramas.

Y añadió otra parábola: El reino de los Cielos es semejante a la levadura que cogió una mujer y mezclóla con tres sacos de harina hasta que toda la masa fermentó. Todas estas cosas, dijo Jesús al pueblo, en parábolas, sin las cuales no solía predicarles, cumplíendose lo que había dicho el profeta: Abriré mi boca para hablar con parábolas, publicaré cosas misteriosas que han estado ocultas desde la creación del mundo.

EXPLICACION

La parábola de la mostaza muestra el milagro del desenvolvimiento de la Iglesia y la de la levadura el poder de su acción íntima sobre la humanidad. La «pequeñez» del grano de mostaza era proverbial entre los judíos, pero aún siendo tan pequeña tiene una potencia vegetativa extraordinaria. Con ello,

se demuestra cómo la pequeñez y la nada se convierte en el todo bajo el soplo de Dios. La semilla germina y rompiendo la corteza de la tierra, hace salir de sus entrañas un árbol frondoso. Este árbol es la Iglesia.

Paralelamente a esta extensión del reino de Dios, se realiza la transformación de la humanidad.

Y dice la otra parábola, que el reino de Dios se asemeja a la levadura que tomó una mujer y la revolvió en tres medidas de harina, hasta que fermentó la masa.

Es propiedad esencial de la levadura, la fermentación. La doctrina cristiana es la levadura de la vida moral y la mujer que la deposita es, místicamente la Iglesia Santa.

CONSIDERACIONES

El reino de Dios: su acrecentamiento, germen y desarrollo.—El reino de Dios consiste en la posesión de un bien que sacia plenamente el apetito racional del hombre. Conocer la verdad, el amor al bien, deleitarse en este bien poseído, son las tres aspiraciones naturales del hombre. Y esto se consigue desarraigando de nuestra naturaleza viciada por el ambiente exterior de pasiones y de rencillas, la zarza enredadora, la mostaza de la envidia, para que quede el trigo limpio alimenticio.

Acrescentando el reino de Dios aquí en la tierra, su germen y desarrollo situará nuestras almas en un plano de vida más elevada, en la visión de paz de la Jerusalén liberada.

El trigo simboliza con la buena doctrina este suspiro de vida celestial. El grano de mostaza y la cizaña, simbolizan a Babilonia, nombre que significa confusión y desorden.

«Jerusalén y Babilonia! Rios son todas las prosperidades de la tierra, porque corren y se precipitan y se escapan de entre las manos, como el agua de los rios. Y caudinos en las riberas de esos rios babilónicos, suspirar debemos por la Jerusalén celestial, donde todo bien permanece y nunca pasa.

«Conocer a Dios, amar a Dios, deleitarse en Dios! transformación inefable del entendimiento y de la voluntad del alma, en el entendimiento y en la voluntad de Dios, por cuya virtud el alma se olvida de sí misma y dice con un poeta castellano:

Quedéme y olvidéme;
Y el rostro recliné sobre el [Amado];

Cesó todo, y dejéme,
Dejando mi cuidado
Entre las azucenas olvidado.

FRAY SINCERO

gurado adecuadamente cuanto necesita para proveer con la debida libertad e independencia al gobierno de la diócesis de Roma y de la Iglesia católica e Italia y en el mundo entero; declara definitiva e irrevocablemente arrojado y purgado, desaparecida la «cuestión romana», y reconoce el Reino de Italia bajo la dinastía de la Casa de Saboya, con Roma, como capital del Estado italiano. A su vez Italia, reconoce el Estado del Vaticano bajo la soberanía del Sumo Pontífice».

Hernán de Castilla

agricultura

El estiércol, su preparación.--Estercoleros

Es bien notoria en toda España y en particular en Castilla la pobreza del suelo en materia orgánica, defecto que es imprescindible corregir si se ha de lograr una producción agrícola estimable con el cultivo de cualquier planta.

El procedimiento más sencillo de aportar a la tierra esta materia orgánica es intensificar en gran escala el empleo del estiércol para cuyo producción es inapreciable un notable incremento de la ganadería en todas sus especies hasta lograr un mínimo de 100 gramos de peso vivo de ganado por cada hectárea de tierra cultivada.

Pero no es suficiente producir mucho estiércol, es necesario, además, que sea bueno, bien fermentado y abundantemente provisto de principios fertilizantes, en proporción equilibrada con las necesidades de la planta que se cultiva; para lo que este equilibrio se han de mezclar en su preparación diversos componentes animales, vegetales y minerales cuya riqueza en cada elemento fertilizante compense las deficiencias de que la materia prima pueda adolecer.

De sobra conocen nuestros labradores las pérdidas de elementos de fertilidad que experimenta el estiércol con su actual procedimiento de preparación; unas por volatilización de gases, ricos en nitrógeno, y otras por arrastre disueltos en el agua cuando la masa se moja con exceso y corre por la pendiente del terreno, o se filtra a través del suelo después de lavado el abono. Ambas pérdidas es indispensable evitarlas a toda costa. Para evitar la primera pérdida, la de los compuestos nitrogenados volátiles, es menester suministrar abundante cama al ganado y renovarla frecuentemente, a ser posible todos los días, y disponer esta materia en montón desde su retirada de la cuadra o establo, con objeto de que tenga la menor superficie posible en contacto del aire, ya que la fermentación más conveniente es la desarrollada por los fermentos anaerobios, o sea, que viven al abrigo del aire, por el contrario, la fermentación producida por fermentos aerobios, o que viven en contacto con el aire, es perjudicial y acarrea pérdidas notables de nitrógeno. Consecuencia de esto es que hay que desterrar en absoluto el sistema seguido de voltear con frecuencia el estiércol, y es necesario disponer en montón de dos a tres metros de altura como mínimo para su buena fermentación y no remover la masa.

Con esta disposición y situado el montón sobre un piso impermeable al agua, provisto de una ligera pendiente, a fin de que corra el líquido sobrante sin encharcar la masa, y por último, recogiendo este líquido en un pequeño depósito de fondo y paredes solubles en el agua. El líquido recogido se empleará para regar el montón de estiércol si el subir la temperatura se deseca en exceso, a fin de conseguir el grado de humedad conveniente para una buena fermentación. En caso de que por las condiciones meteorológicas o por la especie de ganado en explotación, sobrase alguna cantidad del referido líquido, se repartirá en forma de riego en el terreno que esté preparado para la primera siembra, mejor que en parcelas ya sembradas y en período de desarrollo, a cuyas plantas puede perjudicar por su acidez o excesiva concentración.

En años que abunde la paja de cereales con exceso, no debe ésta extenderse en los corrales de la casa de labor y encerrar los ganados sobre esta paja, sino que se almacenará amontonada y se empleará en forma de cama para el ganado; en este caso renovará dicha cama con más frecuencia y se proveerá de mayor cantidad de la misma que en años de escasez, disponiendo el estiércol siempre en montón al retirarlo de la cuadra, majada o establo.

PIEZAS DE RECAMBIO para arados, cultivadores, gradas, sembradoras, segadoras, de alta calidad y esmerada construcción. Arados con verdaderas TRIPLEX y EL CIERVO; no pegan la tierra, muy resistentes a la rotura. Véalo Vd. en la Casa de Pablo Pinacho. Av. Casado Alisal, 53. Palencia.

AGUA DE LA FUENTE DE SAN JUAN DE BAÑOS LA MEJOR DE MESA
AVISOS, AL TELEFONO 163 CASADO DEL ALISAL, 45 PALENCIA

CABALLO de raza, se vende uno, siete años de edad, de cinco años de edad. Para tratar, con Domingo Merino, en Monzón de Campos.

SE VENDE coche «Citroen» C-6, cinco plazas, en marcha, bien tapizado y buena carrocería. Para tratar, Jerónimo Jubete Gutiérrez, en Saldaña. No se contestan cartas.

SE VENDE, procedente de la testamentaría de Zacarías Gutiérrez, un carro de par, seminuevo, una máquina segadora, marca «Cormi», una aventadora y demás aperos de labranza y enseres de la casa. Se venderá el domingo día 12, en pública subasta, de diez a doce de la mañana. Villalobón 7 de febrero de 1939.—M. Tutor.

Como terminación del presente trabajo vamos a apuntar unas ideas acerca de la construcción de estercoleros. Se prepara una plataforma mejor impermeabilizada que permitan los medios de que disponga el agricultor, a ser posible de hormigón hidráulico, de una superficie proporcional a la cantidad de estiércol que se vaya a preparar de modo que al final de temporada resulte un montón de dos a tres metros de altura y en forma aproximadamente prismática, con paredes verticales, a esta plataforma se le dará una pendiente del uno al dos por ciento y en la superficie se dejarán unos pequeños canales de unos dos centímetros de boca y otros tantos de fondo, dispuestos en el sentido de la pendiente, desembocando en una pequeña reguera que conducirá los líquidos a un depósito de capacidad adecuada para contener los que fluyan del montón y construido con fondo y paredes de hormigón hidráulico.

J. L.
Ingeniero Agrónomo
Afecto a la Sección Agronómica

Cataluña y el general Goded

No tuvo el Movimiento Nacional en sus primeros días un comienzo venturoso. Ciudades que podían haber sido perfectamente nuestras, estuvieron, por «pura casualidad, o por traición, en manos del enemigo, oponiendo más tarde a nuestro empuje hermanos nuestros, movilizados por el Gobierno rojo, aterrorizados por castigos inhumanos, ejercidos en sus mismas familias. Pero además con esta desgracia, hombres para el día de mañana casi impresionables, sucumbieron, dejando el gesto de un heroísmo, fructífero sí, pero doloroso, profundamente doloroso para la conciencia de España.

Por eso cada ciudad que se reconquista, nos trae la presencia de hechos y cosas ocurridos en ella los primeros días del Movimiento Nacional.

Este es el caso, por ejemplo, de Barcelona. Parece que no han transcurrido los meses y los años desde que el general Goded puso pie, procedente de Mallorca, en tierras catalanas, para tomar el mando del Movimiento Nacional en aquella región. Desembarcó el general inerte, armado tan sólo del valor heroico que le caracterizaba, decidido a salvar una situación, un alzamiento, entonces ya seguramente minado por la traición. Resistió en la Capitanía General, hasta que la defección entregó su último baluarte, cayendo así con el honor intacto en manos del enemigo.

Si la biografía del general Goded ha sido hasta ese momento brillante, puede decirse que, de ahí en adelante, se agiganta en términos extraordinarios. Toda la Prensa internacional consagró aquellos días informaciones completas del juicio que, en el «Uruguay», se celebraba contra los autores del Alzamiento. Recordará siempre la admiración que a un cronista francés le produjo el gesto entero y firme del general frente a sus jueces. De duro perfil de águila, calificó entonces el gesto superior, con que se hizo responsable de la sublevación en Cataluña, acogiendo altivamente la sentencia de muerte que contra él se pronunciaba. Las pocas horas que corrieron desde la sentencia a la ejecución, no alteraron aquel gesto señorial y heroico. Y el anecdotario de aquellos momentos ha recogido la entereza sobrehumana con que el general esperó a pie firme la muerte, sin que se le haya conocido un solo instante de vacilación o de abatimiento.

El fusilamiento del general, resonó por España y por toda Europa. Al lado y en contraste, con otras conductas vacilantes o cobardes, la de Goded sirvió de nuevo estímulo y acicate a la sublevación. Cataluña recordará siempre con dolor las heridas graves que han dejado en su cuerpo más de dos años de sufrimiento, y con amargura, el fracaso del Movimiento Nacional en aquella tierra, mas por encima de él pondrá en letras de oro el nombre del general Goded, que intentó evitarlo a costa de su propia vida y la de los valientes militares y soldados que le siguieron en su empresa. Cuando Barcelona vuelva a su completa normalidad, tiene que expresar en piedra el sacrificio grandioso del general Goded, una de las primeras y más gloriosas víctimas de la Revolución Nacional.

Grandes Fieras de Ganados en VALENCIA DE DON JUAN (León)

Durante los días 16, 17, 18 y 19, de febrero, se celebrarán en esta villa, las tradicionales FERIAS DE CARNAVAL

Los días 16 y 17 de trda clase de ganados MULAR, CABALLAR, VACUNO, ETC., ETC. y los días 18 y 19 la tan renombrada de

GARAÑONES LEONESES

que este año tendrán inusitado esplendor por celebrarse UN CONCURSO con GRANDES PREMIOS.

Anuncios económicos

PIEZAS DE RECAMBIO para arados, cultivadores, gradas, sembradoras, segadoras, de alta calidad y esmerada construcción. Arados con verdaderas TRIPLEX y EL CIERVO; no pegan la tierra, muy resistentes a la rotura. Véalo Vd. en la Casa de Pablo Pinacho. Av. Casado Alisal, 53. Palencia.

AGUA DE LA FUENTE DE SAN JUAN DE BAÑOS LA MEJOR DE MESA
AVISOS, AL TELEFONO 163 CASADO DEL ALISAL, 45 PALENCIA

CABALLO de raza, se vende uno, siete años de edad, de cinco años de edad. Para tratar, con Domingo Merino, en Monzón de Campos.

SE VENDE coche «Citroen» C-6, cinco plazas, en marcha, bien tapizado y buena carrocería. Para tratar, Jerónimo Jubete Gutiérrez, en Saldaña. No se contestan cartas.

SE VENDE, procedente de la testamentaría de Zacarías Gutiérrez, un carro de par, seminuevo, una máquina segadora, marca «Cormi», una aventadora y demás aperos de labranza y enseres de la casa. Se venderá el domingo día 12, en pública subasta, de diez a doce de la mañana. Villalobón 7 de febrero de 1939.—M. Tutor.

OVEJAS se venden 18 borras, 10 de diferentes edades. Para tratar, en Monzón de Campos, con Domingo Merino.

SE VENDE un macho, 4 años 8 de dos, en Rivas de Campos. Antonino Campo.

SE VENDE un carro de varas y sus correspondientes arreos. Carretera de Villalobón, Obdulio Montoya.

SE VENDE abono. Informes Victorio Fuertes, calle Rizarzuela (al lado de la Tintorería). Palencia

SE VENDE un carro nuevo. Para ver y tratar, Carretera Villalobón, con Rafael Balbás.

ESCABECHE de besugo en barril, clase superior. Ultramarinos, Román Arribas.

DISTANTE unos trescientos metros del Puente Mayor, en dirección a Viñalía, se venden en esta ciudad, espaciosos terrenos en los que existen tres viviendas, edificaciones adecuadas para establos de vacas y tenadas y almacenes para piensos. Informará: G. Arroyo, Mayor Principal, 75, primero.

MUJER. Se necesita para coser sacos en la fábrica de harinas de «Pajarés». Informarán, Casado del Alisal, 59. Oficinas 3as.

CARRITO ENTOLDADO. Se compraría uno pequeño en buen estado, para ganado menor. Razón, Casado del Alisal, 59. Oficinas 3as.

VENDO cuatro casas, juntas, en la misma acera, en el casco urbano del pueblo de Venta de Baños. Del precio, informará en la calle Mayor, 28, bajo, derecha

CHICO. Se necesita de 15 a 18 años en la fábrica de harinas de «Pajarés», con buenas referencias. Informarán, Casado del Alisal, 59. Oficina Cros.

Luis G. Monge de Medina ABÓGADO
Corredor de Comercio Colegiado Sucesor de su padre (q. D. g)

Lucio Gonzalez E. de Medina
Interviene oficialmente en la compraventa de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta plaza
Barrio y Mier, 14. Pral. Palencia

SE VENDE un carro de varas para dos o tres caballerías; dos toldos de vagón y una cuba. Para tratar, con Sra. Vda. de Leandro Gómez, en Amusco.

SURTIDOR de gasolina. Ha sido abierto en Villada el antiguo surtidor de gasolina, lo que se pone en conocimiento del público.

SE VENDE carro seminuevo, para mulas y una máquina «Cormi». Dirigirse a Benigno Herrero, en Villalobón de Ojeda.

SE VENDE un carro de varas para dos o tres caballerías; dos toldos de vagón y una cuba. Para tratar, con Sra. Vda. de Leandro Gómez, en Amusco.

SURTIDOR de gasolina. Ha sido abierto en Villada el antiguo surtidor de gasolina, lo que se pone en conocimiento del público.

SE VENDE carro seminuevo, para mulas y una máquina «Cormi». Dirigirse a Benigno Herrero, en Villalobón de Ojeda.

IMPORTANTISIMO A TODO ANUNCIANTE
ofrecemos la demostración efectiva de venta y tirada de nuestro periódico.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

TENE EL HONOR DE PONER EN CONOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA QUE AL OBJETO DE AMPLIAR SUS OFICINAS CENTRALES, HA TRASLADADO LA DIRECCION PARA LA ZONA NACIONAL AL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD EN BILBAO, ARRENAL 2.—TELEFONO, 12040.—APARTADO, 634.—DONDE CONTINUA REALIZANDO TODA CLASE DE SEGUROS

SEGUROS DE INCENDIOS

SEGUROS DE ACCIDENTES

SEGUROS DE TRANSPORTES

SEGUROS DE ROBO

SEGUROS DE VIDA

SUBDIRECTOR EN PALENCIA:
D. Higinio Martínez de Azcoitia
OFICINAS: MAYOR PRAL. 186.

¿Han acordado los jefes militares rojos, convocados por Miaja, la rendición inmediata de toda la zona central?

Datos biográficos

Su Santidad Pío XI iba a cumplir 82 años de edad

Monseñor Aquiles Ratti subió al Soglio de San Pedro el día 6 de febrero de 1922, tomando el nombre de Pío XI.

Había nacido en Desio, lugar de la provincia de Lombardia, a pocos kilómetros de Milán, el 31 de mayo de 1840. Iba, pues, a cumplir 82 años.

Fueron sus padres don Francisco Ratti y doña Teresa Galli, de cuyos seis hijos, al ser nombrado Pío XI, Pío, no sobrevivieron más que el primero de los varones y la última de los hermanas, llamada Camila.

Sus padres eran propietarios de una hacienda que ocupaba la planta baja de la casa en donde nació.

Su madre falleció en 1918, cuando Ratti era Nuncio en Polonia. Terminó la primera enseñanza a los diez años, empezando seguidamente a cursar sus estudios en el Seminario de San Pedro Mártir.

Fue ordenado sacerdote en 1879 y celebró su primera misa el 20 de diciembre del mismo año, sobre la tumba de San Pedro, en la Basílica Vaticana.

En 1882 volvió a Milán en cuyo Seminario de San Pedro le fue confidada la Cátedra de Teología y poco después la de Eloquencia Sagrada y Lengua Hebrea, en el Seminario de la Universidad Lombarda.

Su sólida cultura científica y su erudición, hicieron que Monseñor Cerrani, Prefecto de la Biblioteca Ambrosiana, le llamase a su lado como colaborador de la misma.

El Sumo Pontífice Pío X, el 6 de marzo de 1907, le nombró Prelado Doméstico y el mismo Pontífice, que apreciaba mucho la vida de Monseñor Ratti, así como sus conocimientos literarios, le llevó en 1914 a la Biblioteca Apostólica Vaticana.

En el mismo año, el Papa Benedito XV le nombró Canónigo de San Pedro.

En abril de 1918, dicho Pontífice, reconociendo las raras cualidades de hombre de gobierno y apóstol, le nombró Visitador Apostólico de Polonia.

Con un tacto y una prudencia extraordinaria, logró captarse el aprecio de Alemania, invasora y el corazón de los polacos.

Entonces Benedito XV le amplió los poderes, extendiendo su jurisdicción a Rusia.

La caída de los Imperios centrales y el resurgimiento del Estado libre polaco, coincidió con el restablecimiento de la Nunciatura en Varsovia, siendo designado Monseñor Ratti, para desempeñarla.

Benedito XV, en premio a sus altos servicios, le nombró en 1921 Arzobispo de Milán. De su breve paso por aquella Sede queda la inauguración de la Universidad Católica del Sagrado Corazón, la

mera Universidad Católica erigida en Italia después de la unificación política de aquella península.

Nombrado el 13 de junio de 1921 Cardenal, con el título de San Martín "amonti", el mismo que había tenido San Carlos Borromeo, poco tiempo pudo vestir la púrpura cardenalicia, pues el 6 de febrero de 1922 a las once de la mañana, fue elegido canónicamente Sumo Pontífice.

La extraordinaria erudición de Pío XI le ha hecho sobresalir especialmente en los estudios de investigación histórica y arqueológica. Sus principales Encíclicas tratan de la Paz, de los hambrientos de Rusia, de los Seminarios y de los gloriosos centenarios de Ignacio y Francisco Javier.

En una de sus seis Constituciones apostólicas, declara a San Ignacio de Loyola Patrono de los Ejercicios.

Los puntos culminantes de su Pontificado pueden resumirse así:

- 1.º El impulso dado a la vida de la Iglesia por la Acción Católica.
- 2.º La promoción de los Misioneros.
- 3.º Arreglo de la cuestión romana.
- 4.º Inicativas sobre la Enseñanza.
- 5.º Su insistencia en promover en el mundo católico la Santidad cristiana.

Es tan notable la instrucción de los Supremos Pastores y Vicario de Cristo en sus Encíclicas, que se necesitarían muchísimas páginas para ponderarlas.

Pío XI fue en su juventud un entusiasta alpinista. Perteneció al Club Alpino italiano, cuyos boletines registran hazañas interesantísimas de su ilustre socio: el 30 de julio de 1889 batió el record de altura en los vivaces alpinos. Después de una ascensión sumamente difícil y peligrosa por el Canal de Marinetti, consiguió tocar el pico Ext. que forma la cima más elevada del monte Rosa (4560 metros sobre el nivel del mar).

Antes del día 5 de marzo deben estar en Vitoria las obras destinadas a la Exposición Internacional de Arte, pues, los proyectos y bocetos deben someterse previamente a la Comisión Instituto de Segunda Enseñanza, Vitoria.

En 1882 volvió a Milán en cuyo Seminario de San Pedro le fue confidada la Cátedra de Teología y poco después la de Eloquencia Sagrada y Lengua Hebrea, en el Seminario de la Universidad Lombarda.

Su sólida cultura científica y su erudición, hicieron que Monseñor Cerrani, Prefecto de la Biblioteca Ambrosiana, le llamase a su lado como colaborador de la misma.

El Sumo Pontífice Pío X, el 6 de marzo de 1907, le nombró Prelado Doméstico y el mismo Pontífice, que apreciaba mucho la vida de Monseñor Ratti, así como sus conocimientos literarios, le llevó en 1914 a la Biblioteca Apostólica Vaticana.

En el mismo año, el Papa Benedito XV le nombró Canónigo de San Pedro.

En abril de 1918, dicho Pontífice, reconociendo las raras cualidades de hombre de gobierno y apóstol, le nombró Visitador Apostólico de Polonia.

Con un tacto y una prudencia extraordinaria, logró captarse el aprecio de Alemania, invasora y el corazón de los polacos.

Entonces Benedito XV le amplió los poderes, extendiendo su jurisdicción a Rusia.

La caída de los Imperios centrales y el resurgimiento del Estado libre polaco, coincidió con el restablecimiento de la Nunciatura en Varsovia, siendo designado Monseñor Ratti, para desempeñarla.

Benedito XV, en premio a sus altos servicios, le nombró en 1921 Arzobispo de Milán. De su breve paso por aquella Sede queda la inauguración de la Universidad Católica del Sagrado Corazón, la

mera Universidad Católica erigida en Italia después de la unificación política de aquella península.

Nombrado el 13 de junio de 1921 Cardenal, con el título de San Martín "amonti", el mismo que había tenido San Carlos Borromeo, poco tiempo pudo vestir la púrpura cardenalicia, pues el 6 de febrero de 1922 a las once de la mañana, fue elegido canónicamente Sumo Pontífice.

La extraordinaria erudición de Pío XI le ha hecho sobresalir especialmente en los estudios de investigación histórica y arqueológica. Sus principales Encíclicas tratan de la Paz, de los hambrientos de Rusia, de los Seminarios y de los gloriosos centenarios de Ignacio y Francisco Javier.

En una de sus seis Constituciones apostólicas, declara a San Ignacio de Loyola Patrono de los Ejercicios.

Los puntos culminantes de su Pontificado pueden resumirse así:

- 1.º El impulso dado a la vida de la Iglesia por la Acción Católica.
- 2.º La promoción de los Misioneros.
- 3.º Arreglo de la cuestión romana.
- 4.º Inicativas sobre la Enseñanza.
- 5.º Su insistencia en promover en el mundo católico la Santidad cristiana.

Es tan notable la instrucción de los Supremos Pastores y Vicario de Cristo en sus Encíclicas, que se necesitarían muchísimas páginas para ponderarlas.

Pío XI fue en su juventud un entusiasta alpinista. Perteneció al Club Alpino italiano, cuyos boletines registran hazañas interesantísimas de su ilustre socio: el 30 de julio de 1889 batió el record de altura en los vivaces alpinos. Después de una ascensión sumamente difícil y peligrosa por el Canal de Marinetti, consiguió tocar el pico Ext. que forma la cima más elevada del monte Rosa (4560 metros sobre el nivel del mar).

Antes del día 5 de marzo deben estar en Vitoria las obras destinadas a la Exposición Internacional de Arte, pues, los proyectos y bocetos deben someterse previamente a la Comisión Instituto de Segunda Enseñanza, Vitoria.

En 1882 volvió a Milán en cuyo Seminario de San Pedro le fue confidada la Cátedra de Teología y poco después la de Eloquencia Sagrada y Lengua Hebrea, en el Seminario de la Universidad Lombarda.

Su sólida cultura científica y su erudición, hicieron que Monseñor Cerrani, Prefecto de la Biblioteca Ambrosiana, le llamase a su lado como colaborador de la misma.

El Sumo Pontífice Pío X, el 6 de marzo de 1907, le nombró Prelado Doméstico y el mismo Pontífice, que apreciaba mucho la vida de Monseñor Ratti, así como sus conocimientos literarios, le llevó en 1914 a la Biblioteca Apostólica Vaticana.

HA MUERTO EL PAPA

Esta madrugada falleció, en su residencia del Vaticano, Su Santidad el Papa Pío XI. El orbe católico se viste hoy de luto.

La cabeza visible de Cristo en la tierra ha entregado su alma al Altísimo, después de una larga vida consagrada a dirigir la comunidad de fieles cristianos y a encauzar, con sus sabias orientaciones, los destinos del mundo católico.

La figura del Sumo Pontífice, nimbada por todos los prestigios, se proyecta hoy sobre el Universo con la triste actualidad de su muerte.

Baja al sepulcro Su Santidad Pío XI, precisamente en vísperas de la conmemoración de dos magnos acontecimientos: el X aniversario de la firma del acuerdo de Letrán y el XVII de su coronación. Millones de hombres, extendidos en uno y otro hemisferio, sienten hoy la solidaridad del dolor por la pérdida irreparable del Santo Padre, que deja, signada en la inmortalidad, una obra fecunda en bien de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana y de la humanidad.

EL DIARIO PALENTINO, como católico, se asocia hoy al inmenso dolor de la Cristiandad por el fallecimiento del Representante de Cristo en la tierra, Su Santidad Pío XI, que ha entregado su alma al Altísimo.

CRISIS EN BELGICA

Spaak presenta la dimisión de todos los ministros

A causa del nombramiento del Doctor Maertens para la Academia flamenco

BRUSELAS.—Después de una larga sesión del Gobierno, se sabe que ha presentado la dimisión al Rey el señor Spaak, por haberse opuesto los ministros liberales al nombramiento del doctor Maertens para la Academia Flamenco.—Faro.

IMPRESION EN BRUSELAS.—Bruselas.—Las noticias de la crisis belga han causado impresión en la opinión pública, que prevé serias dificultades para formar un nuevo gabinete a base de la actual mayoría parlamentaria.

La comunicación oficial de la crisis fue comunicada por Spaak a las 14.35, al término del Consejo de Ministros. Este manifestó que la oposición de los liberales a la designación del Dr. Maertens como miembro de la Academia Flamenco, hacía imposible la continuación

del actual gobierno en sus funciones. Al presentar su dimisión al Rey, Spaak recibió el encargo de continuar provisionalmente al frente del Ministerio de Negocios Extranjeros y de la presidencia. El Rey comenzará mañana las consultas para constituir el nuevo Ministerio.—Faro.

Nota de la Redacción.—El gabinete belga que después de varios momentos de peligro—promovidos por la cuestión española—mantenía la unidad de la mayoría integrada por católicos, socialistas y liberales, había sido constituido el 15 de mayo del año pasado, sufriendo recientemente una ligera modificación. Estaba integrada por 5 católicos, 5 socialistas, 3 liberales y un técnico que no pertenece a partido político alguno.—Faro.

La noticia de la ocupación de Menorca en Londres

Las radios y los diarios la difundieron ayer tarde

Londres.—Las Radios y los diarios de la tarde dieron la noticia de la ocupación de Menorca por las tropas del general Franco, las cuales entraron rápidamente en contacto con las guarniciones de Ciudadela y otros puntos de la Isla, que se habían sublevado contra la tiranía roja.

También anuncian la ocupación de la parte española de Le Perthus y el acto de izar la bandera española en la frontera francesa.—Faro.

Londres.—Las noticias que se tienen acerca de la ocupación de Menorca por tropas nacionales, hacen saber que los dirigentes rojos, al verse perdidos, buscaron refugio en un crucero británico, el "Devonshire".

re que los lleva en dirección a Francia. La población ha dispensado al vibrante recibimiento a las tropas liberadoras.—Faro.

El general Solchaga fue cumplimentado por el general jefe de la VI circunscripción francesa, quien felicitó al ilustre militar español por el grandioso triunfo obtenido por sus soldados.

Los periódicos siguen haciendo campaña en favor del reconocimiento.

"Le Temps" asegura que Francia cambiará radicalmente su política respecto a España.

Las BRAVUCONERIAS DE MIAJA.—Paris.—A pesar de las bravuconerías de Miaja, se ha sabido en esta capital que el "general en jefe" marxista, ha pedido pasaporte para Francia y que desde hace días ha entablado negociaciones con el mando de las tropas nacionales para una tregua que deberá preceder a la rendición definitiva.—Faro.

INCIDENTES RUSO-JAPONESES.—Moscú.—Comunica la Agencia Toss, que en los incidentes fronterizos ocurridos entre el 6 y el 7 en la Manchuria, resultaron varios muertos por ambas partes.

Estos incidentes han sido motivados, según la Agencia soviética, por la ocupación de una isla que se

contacto con las autoridades militares egipcias, estudiando la construcción de una línea Maginot egipcia y otras fortificaciones.

Esta mañana había hecho escala a las 7.50 en Orán. Llegó en un estado de total agotamiento, con la cara cubierta de sangre, debido a una hemorragia nasal.

Fue recibido por una gran muchedumbre, que le aclamó. Ha efectuado el viaje a la Ciudad del Cabo y regreso, en 4 días, 10 horas y 15 minutos, batiendo por un día, 6 horas y 45 minutos, el record establecido por Clouston y la señora Green.—Faro.

LOS PRINCIPIES DE PARMA.—Rabat.—El Príncipe y la Princesa de Borbon Parma, llegaron a Rabat. Fueron recibidos por el general Nogués, quien ofrecerá un almuerzo en su honor.—Faro.

FORTIFICACIONES EN EGIPTO.—Roma.—Se reciben noticias de El Cairo, según las cuales el jefe del Estado Mayor británico, se encuentra actualmente en esta capital, en

La sensacional noticia ha sido transmitida por varios corresponsales extranjeros en Madrid y Valencia, pero aun no ha tenido confirmación

La opinión popular es favorable a la capitulación sin condiciones

SE ESPERA UN MANIFIESTO DE MIAJA ANUNCIANDO LOS PROPOSITOS DE RENDICION

Paris, (6 tarde).—Los corresponsales de varias agencias en Valencia y Madrid han transmitido en la mañana de hoy sensacionales noticias relacionadas con la caótica situación que reina en la zona roja.

Según las informaciones de estos corresponsales, la anarquía más espantosa amenaza con enseñorearse de las capitales más importantes que aún están en poder de los marxistas. Los elementos militares profesionales han sido convocados por el general Miaja quien, aun cuando en un principio se mostró partidario de resistir a todo trance, después de la llegada de la opinión de los jefes militares marxistas sobre el rumbo que se ha de tomar.

La mayoría de los militares marxistas se han mostrado partidarios de la capitulación inmediata, ya que resistir sería una aventura sangrienta que sólo aumentaría su responsabilidad ante la justicia de Franco.

En el momento de la reunión, que se celebraba en un edificio de Valencia, grupos de anarquistas que se habían enterado de la trama de los jefes militares, asaltaron el local donde se hallaban reunidos al grito de «Mueran los traidores», «Lucharemos hasta el fin...»

Se produjo un momento de gran confusión, cruzándose algunos disparos. Los Guardias de Asalto lograron dispersar a los anarquistas haciendo funcionar las ametralladoras.

El ambiente popular es abiertamente favorable a la capitulación, y se espera un manifiesto de Miaja en el que anunciará sus propositos de rendición inmediata las tropas de Franco, por acuerdo unánime de todos los jefes militares rojos.

Aun cuando la noticia ha sido recogida esta tarde por varias agencias, todavía no ha podido ser confirmada.

ULTIMA HORA

EL GENERAL SOLCHAGA EN LA FRONTERA FRANCESA

Paris.—El general Solchaga estuvo ayer en los puestos fronterizos de la rava franco-catalana, poco después de la llegada de las primeras vanguardias nacionales.

Ante los periodistas que le visitaron, manifestó el general que el avance se había realizado con tan extraordinaria rapidez, por no haber encontrado resistencia alguna.

Hizo constar ante los informadores, que entre las tropas que habían pasado a la frontera franco-catalana no había ningún legionario italiano, según podía comprobarse.

Agregó que la frontera será abierta dentro de poco tiempo.

El general Solchaga fue cumplimentado por el general jefe de la VI circunscripción francesa, quien felicitó al ilustre militar español por el grandioso triunfo obtenido por sus soldados.

Los periódicos siguen haciendo campaña en favor del reconocimiento.

"Le Temps" asegura que Francia cambiará radicalmente su política respecto a España.

Las BRAVUCONERIAS DE MIAJA.—Paris.—A pesar de las bravuconerías de Miaja, se ha sabido en esta capital que el "general en jefe" marxista, ha pedido pasaporte para Francia y que desde hace días ha entablado negociaciones con el mando de las tropas nacionales para una tregua que deberá preceder a la rendición definitiva.—Faro.

INCIDENTES RUSO-JAPONESES.—Moscú.—Comunica la Agencia Toss, que en los incidentes fronterizos ocurridos entre el 6 y el 7 en la Manchuria, resultaron varios muertos por ambas partes.

Estos incidentes han sido motivados, según la Agencia soviética, por la ocupación de una isla que se

contacto con las autoridades militares egipcias, estudiando la construcción de una línea Maginot egipcia y otras fortificaciones.

Esta mañana había hecho escala a las 7.50 en Orán. Llegó en un estado de total agotamiento, con la cara cubierta de sangre, debido a una hemorragia nasal.

Fue recibido por una gran muchedumbre, que le aclamó. Ha efectuado el viaje a la Ciudad del Cabo y regreso, en 4 días, 10 horas y 15 minutos, batiendo por un día, 6 horas y 45 minutos, el record establecido por Clouston y la señora Green.—Faro.

LOS PRINCIPIES DE PARMA.—Rabat.—El Príncipe y la Princesa de Borbon Parma, llegaron a Rabat. Fueron recibidos por el general Nogués, quien ofrecerá un almuerzo en su honor.—Faro.

FORTIFICACIONES EN EGIPTO.—Roma.—Se reciben noticias de El Cairo, según las cuales el jefe del Estado Mayor británico, se encuentra actualmente en esta capital, en

La Agencia «Reuter» anuncia que el Consejo de Ministros franceses reconocerá mañana el Gobierno de Burgos

EL RECONOCIMIENTO DE LA ESPAÑA NACIONAL POR FRANCIA E INGLATERRA

Londres.—La Prensa sigue ocupándose del tema del reconocimiento de la España Nacional por Francia e Inglaterra.

Un periódico cree saber que el reconocimiento de "jure" por estas naciones del Gobierno de Burgos, no se hará esperar mucho tiempo.

Se cree que los gobiernos inglés y francés, aconsejarán a Miaja la cesación de toda resistencia.

Mañana regresará a Burgos el Agente inglés, Mr. Hodson.

FRANCIA RECONOCERA A FRANCO SEGUN "LA REUTER"

Londres.—Un despacho recibido por la Agencia "Reuter" desde París, asegura que el Gobierno francés decidirá reconocer oficialmente a Franco en su reunión de mañana.

Los periódicos siguen haciendo campaña en favor del reconocimiento.

"Le Temps" asegura que Francia cambiará radicalmente su política respecto a España.

Las BRAVUCONERIAS DE MIAJA.—Paris.—A pesar de las bravuconerías de Miaja, se ha sabido en esta capital que el "general en jefe" marxista, ha pedido pasaporte para Francia y que desde hace días ha entablado negociaciones con el mando de las tropas nacionales para una tregua que deberá preceder a la rendición definitiva.—Faro.

INCIDENTES RUSO-JAPONESES.—Moscú.—Comunica la Agencia Toss, que en los incidentes fronterizos ocurridos entre el 6 y el 7 en la Manchuria, resultaron varios muertos por ambas partes.

Estos incidentes han sido motivados, según la Agencia soviética, por la ocupación de una isla que se

contacto con las autoridades militares egipcias, estudiando la construcción de una línea Maginot egipcia y otras fortificaciones.

Esta mañana había hecho escala a las 7.50 en Orán. Llegó en un estado de total agotamiento, con la cara cubierta de sangre, debido a una hemorragia nasal.

Fue recibido por una gran muchedumbre, que le aclamó. Ha efectuado el viaje a la Ciudad del Cabo y regreso, en 4 días, 10 horas y 15 minutos, batiendo por un día, 6 horas y 45 minutos, el record establecido por Clouston y la señora Green.—Faro.

LOS PRINCIPIES DE PARMA.—Rabat.—El Príncipe y la Princesa de Borbon Parma, llegaron a Rabat. Fueron recibidos por el general Nogués, quien ofrecerá un almuerzo en su honor.—Faro.

FORTIFICACIONES EN EGIPTO.—Roma.—Se reciben noticias de El Cairo, según las cuales el jefe del Estado Mayor británico, se encuentra actualmente en esta capital, en

considera propiedad de la U.R.S.S. por las tropas soviéticas. CRUCERO ITALIANO EN COSTA RICA

Puerto Limón (Costa Rica).—El crucero italiano "Duque de Aosta", llegó a Puerto Limón, siendo recibido por las autoridades de Costa Rica y por los italianos llegados especialmente de San José.

El comandante, 10 oficiales y 100 marineros, han marchado a la capital en tren especial puesto a su disposición por el Gobierno y a su llegada han sido acogidos con el mayor entusiasmo por el ministro de Italia, fascios y colonia italiana, delegaciones nazis y de la Falange, numerosos público.

El comandante, acompañado del ministro de Italia, fue recibido por el Presidente de la República, que celebró con ambos un cordial entrevista.—Faro.

LA CONFERENCIA DE LOS PAISES BALKANICOS.—Bucarest.—Se anuncia oficialmente que la Conferencia de los Países Balkánicos que debía tener lugar en Bucarest el día 16 del corriente, ha sido aplazada hasta el día 20, por el fin de permitir al nuevo ministro de Relaciones Exteriores de Yugoslavia, ponerse al corriente sobre las cuestiones del orden del día de la Conferencia.—Faro.

EL REARME ITALIANO.—Roma.—La nota de "Información Diplomática" de ayer, es reproducida en primera página por los periódicos con grandes caracteres y enormes títulos, en los que se subraya que Italia continúa su política de paz, pero que acelera la preparación militar de la nación, impuesta por la alianza franco-británica.—Faro.

PANICO EN LE PERTHUS.—Le Perthus.—Gran pánico se produjo a las dos de la tarde entre los fugitivos estacionados en la frontera, al correr la noticia de que las nacionales desbordaron la Jungla por la izquierda y se encontraban a menos de un kilómetro de la frontera francesa.

La multitud corrió a refugiarse en la parte alta de Le Perthus, que es la parte francesa, abandonando la zona española.

Teniendo en cuenta el considerable número de personas que se eleva delante de Le Perthus, es actualmente imposible saber lo que sucede detrás.—Faro.

FUNERARIA HONTIYUELO

Casa fundada el año 1888 Mayor Pral. 186. Teléfono, 94 PALENCIA

José Villanueva Sagrado

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos VALENTIN CALDERON, 11 (Antes San Juan)

LA HIGIENICA

PELUQUERIA MAYOR PRINCIPAL, Rayos violeta. LAVADO DE CABEZA Lociones, etc.

U. ROMAN BAQUERIN

Especialista del estómago Intestinos e Hígado RAYOS X CONSULTA EN Palencia. Mayor Pral., 28, bajo

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado", publica entre otras las siguientes disposiciones: —Decreto del Ministerio de la Gobernación creando el Consejo Superior de Sanidad. Será presidido por el jefe del Servicio Nacional de Sanidad y de él formarán parte técnicos de las distintas ramas relacionadas con la Sanidad nacional. El Consejo será un organismo consultivo y asesor de los diferentes problemas relacionados con la Sanidad. —Decreto modificando el Reglamento de especialidades farmacéuticas.

LEA USTED "EL MARIANO"

Consejo de Ministros en Burgos presidido por el Generalísimo

Burgos.—Hoy se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado.

Concluido el Consejo, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

S. E. el Generalísimo informó sobre la situación de guerra, diciendo que las tropas nacionales habían llegado a la frontera y que Menorca se ha rendido. Dos buques nacionales, atracaron en Ciudadela a la una, tomando el mando el comandante Noreña. En Mahón, aterrizó por avería un caza, que ha comunicado no tener novedad. En las baterías de costa ondea la bandera española.

A las dos de la tarde, el Almirante jefe del bloque fundó en Ciudadela, con la escuadra y el resto del convoy, desembarcando fuerzas.

El Consejo ha tratado con amplitud problemas relacionados con el abastecimiento de la zona próxima a ser liberada. También de un mo-

do general se ha ocupado de los problemas de política económica y planes de obras y de reconstrucción de España.

Se han aprobado leyes estableciendo normas para la depuración de funcionarios públicos y de responsabilidades políticas.

Ha sido nombrado gobernador de Gerona, don Antonio Correa Vegliston; de Toledo, don Manuel Casanova Carrera, y de Guadalajara don José Sentás Simeón.

Se ha nombrado delegado de Hacienda de Teruel, a don José Díez Hernández; de Avila, a don Victorio Isacia y de Gerona, a don Roque Arenas Barbero.

Se han nombrado también jueces de instrucción de Barcelona.

Hemos tenido la alegría—concluyó diciendo el ministro—de saber vivo y libre, al gran escritor Rafael Sánchez Mazas, fundador de Falange Española y uno de los principales colaboradores de José Antonio, en la creación de su estilo y su doctrina.—Faro.

Inglaterra va a cambiar su política en lo que se refiere a España

Hoy se desmiente la noticia de que Francia e Inglaterra no reconocerán a Franco hasta la caída de Madrid

París y Londres se muestran satisfechos por su toma de contacto con Burgos

Londres.—Se tiene la impresión de que la opinión pública británica va a ser preparada para un cambio de política inglesa en lo que se refiere a España.

Se ha desmentido categóricamente la información publicada por diarios londinenses y parisinos de que los gobiernos inglés y francés no reconocerán al Gobierno de Franco hasta la caída de Madrid.—Faro.

LA POSICION DE INGLATERRA Y FRANCIA

Londres.—La Prensa inglesa se ocupa extensamente de la situación en España y su repercusión en el terreno diplomático.

"Daily Telegraph" escribe que cada día existe en Londres un mayor convencimiento de que el regreso de Negrín y de otros de sus colegas al territorio central de España, no podría prolongarse por mucho tiempo la resistencia contra Franco.

Inglaterra prevalece ya la opinión de que el único camino que queda a los rojos, es la rendición.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DEL TEATRO DE LA COMEDIA DE MADRID

DIRECTOR CASIMIRO ORTAS

HOY a las siete y diez y media

Estreno de la comedia de Lucio y Capella

La Niña Calamar

Gran éxito de risa :: Creación de Casimiro Ortas